



◎长安风

金牛山风景区 樱桃红了



“尝尝刚上市的樱桃吧，可甜了。”初夏时节，金牛山风景区的樱桃上市了。

在泰城西郊东、西林村村口的马路边、农贸市场上，满是一篮篮、一筐筐的樱桃，刚采摘完樱桃的村民们三三两两的提着竹篮卖樱桃，还有的在挑拣装箱，车水马龙，成了一道特别的风景。

红红的樱桃状似珍珠，色如玛瑙，皮薄汁多，尝一口，甜到了心里。

走进樱桃园，清新的空气中，阵阵馨香扑鼻而来，一排排、一行行樱桃树上果实累累，一个个晶莹剔透的樱桃，在枝头上随风摇摆，煞是诱人。

据了解，金牛山前气候湿润，属丘陵地带，日照、温度、土壤都适合樱桃树生长，樱桃树每年3月初开花，从开花、展叶、挂果到果熟50天左右，一般在暮春时节就上市，是北方所产水果中成熟最早的。

红彤彤的樱桃把乡亲们的日子装点得红红火火。

勤劳热情的东、西林村乡亲们诚邀泰城人民来金牛山风景区揽古迹、赏美景、摘樱桃。



【2019清明·泰山长安杯第七届征文优秀作品选登】

主办单位:泰安日报社 泰山长安人文纪念园 泰山名文化研究院

俺娘的节俭与大方

作者:朱方民

在小城里久居，常出去转转走走，偶尔会遇到续姥娘家的表妹，总要说起我娘的节俭与大方，她老提那五毛钱的报名费。

娘在世的时候，是三里五村出了名的勤俭模范。吃的，没有干粮汤来凑，印象中一大锅粥，一大摞碗，一大家人每人三五碗，三下五除二，顷刻就干净。穿的，新三年，旧三年，缝缝补补又三年。我在七岁八岁狗也嫌的年纪，整天在外边疯，一条破棉裤，补了又补，后来用麻线连缀，娘还总嫌弃我穿得浪费，她不就说说我棉裤坏的前因后果——父亲的棉裤改小给哥哥，然后姐姐又穿了两年，我接班时就是再粗的布也不吃针线了。花的呢，鸡腚门子是银行。现在的人咋也理解不了这句话。上个世纪六七十年代的人，没有别的经济来源，日子都过得紧紧巴巴，平常打油买盐全靠母鸡下蛋，我们要想买个本子、橡皮的，娘就去鸡窝里看看，若是有鸡蛋就喜眉笑眼的拿了去小店里换，若是没有，我们干掉泪，娘气得直跺脚，总说这鸡光吃不下蛋，该宰了。

娘能吃苦，勤奋劳作，不知道什么叫累，什么叫苦。娘能俭，自己俭，要求家人俭，有时甚至有点抠。可对待左邻右舍、亲朋好友却大方得很。才分开土地时，稍有结余，爹娘便张罗着给我们弟兄四个盖第二排房子。干活的人吃着娘蒸得雪白的大馒头时，无意中发现了我们家人吃的野菜窝头感慨不已。

“六月连阴吃饱饭”，是农民的期盼，可持续的连阴，使道路泥泞，跋涉艰难。一顶破草帽，一条皱巴巴的化肥袋子，浑身泥泥巴巴的四香出现在我们家的时候，应该是吃过午饭的阶段。看到好似落汤鸡般的侄女，娘赶紧给四香擦洗头发，替换干净衣服，炝锅下了一碗面条，荷包了两个鸡蛋。吃着饭，四香总想说报名的事，总想说去她亲姑家借钱碰壁的事，一提那嗓门就哽咽，一说那眼泪就往碗里掉，娘就总不让她说，劝她啥也别说，吃饭要紧。好歹吃完一顿饭，娘也听明白了事情的原委，说道：“这人啊，都有顺景逆境，有个沟沟坎坎的正常，别难过，改天我去医院看望你爹，这两块钱你先拿去救急。”看到那张绿板儿的绘有车工的两元钱，四香的眼泪又止不住地流下来，坚决要求只要五毛，多了不要，娘好说歹说，总算劝她走了。第二年，表妹如愿以偿，考上了自己心仪的学校。

四十多年过去了，四香表妹已经从一家大医院退休了，可一提起当年的报名费，一提起她姑就抹眼泪，这泪窝子咋就这么浅呢？

幸福一家人

作者:陈爱云

都有了微信后，六妹建了一个家人群，取名为“幸福一家人”。

其实，三十年前，我们一家人一点都不幸福，甚至是凄惨。父亲因病去世，撇下年轻的母亲和年幼的我们，缺吃少穿，无依无靠。左邻右舍劝母亲：女孩子家，别供着上学了，帮你干活，一年半载说个婆家，有吃有喝有人干活，你也不用受累了。

然而我母亲不，她只有一个念想：不能因他爹的去世，断了孩子的求学路。母亲风里雨里，没黑没白，咬着牙挺着；我们不辜负母亲的期望，刻苦学习，成绩优异，也见缝插针做些力所能及的活计。

大姐初中毕业时是推荐上大学，我家成分不好，她捞不上。恢复高考制度后，二姐十四岁轻松考入德医卫校，几年后三姐考上了泰安卫校。

父亲去世后，大姐、二姐、三姐以及姐夫们全力以赴，帮母亲共同支撑这个家，共患难同努力，大帮小强带弱，三年后，我不负众望，以全乡第一的成绩考上泰安师范。然后妹妹、弟弟相继考上大学。这样我家姐弟七个，除大姐外，三个中专，三个大学，全部吃上“国库粮”，十里八乡出了名，成了整个乡镇的模范之家、榜样之家。

我们姐弟七个都在泰安工作了，美丽的泰山滋养着我们幸福一家人，我们也为泰安城的发展做着应有的贡献。

苦日子出身，使我家姊弟个个勤劳节俭，不畏惧困难，不贪图荣华。工作上勤勤恳恳，兢兢业业；找对象也都

是只看人品家风，不看富贵贫穷。所以都家庭幸福美满，工作顺利如意。在这样的家庭熏陶下，我们的下一代也都吃苦耐劳、好学上进，他们个个都读完大学，有的研究生、博士毕业，工作在祖国的四面八方。

母亲和弟弟前后楼住着，她身体还算健康，每天吃饱喝足齐整整出门溜弯晒太阳，和街上老人们聊家常。她自己说，每天像过年一样！

那天母亲生日，二十多口人，四世同堂，有中学教师、大学教授、医生、护士、公务员、农民等，遍布社会各行各业。

像一棵枝繁叶茂的大树，母亲是这个家的根。她端坐在主桌的中间，戴着生日的皇冠，儿孙绕膝成群，幸福溢于脸庞。弟弟率先举杯，我们同祝母亲健康长寿！两个少不更事的重孙“呀呀”学舌，引得一波一波的笑声。

我们是在最困难的时代出生，是母亲领着我们一家子站起来，抬起头挺胸、志气满怀的奋斗前行，才有了现在的幸福一家人。

伟大的母亲孕育优秀的儿女，富强的国家才有幸福的百姓。良好的家风世代传承，小家庭诠释大国家的内容。中华民族自古就有自强不息、团结奋斗的精神，我们一家人和祖国一起，从贫穷走向富强，从苦难走向繁荣，是必然！